

眼看春节将至,股民们对于即将过去的牛年感慨颇多。这一年,股票并没有如生肖牛那样牛气冲天,反而升升降降,惹得股民茶饭不思。据有关部门统计的数字表明,如今中国的股民数字已过亿,单江苏省就已有超过千万的股民。当股民们在证券交易所大厅的股票交易系统或者家里的电脑上,全身心地进行股票买进卖出时,他们对于中国股票的历史却鲜少知道。

那么,中国最早的股票什么时候出现的?那个时候股民们又是如何炒股的呢?

●中国最早的股票交易地点是茶楼

●国民政府时期,南京为啥没有证券交易所



1920年,上海证券物品交易所开业时的盛况 资料图片

民国时期南京人炒股要去上海



上海证券物品交易所于1923年发行的一套面值不等的股票 资料图片

出“师夷长技以制夷”、“废弃弓箭,专精火器”,试图以建立军工企业,如江南制造厂、平治制造局等,以期抗衡列强。后经过近10年的探索,逐渐意识到,只有“富”才能“强”。于是洋务运动由“求富”向“求强”转变,由学习西方创办军工企业向学习西方创办工商企业转变。1872年12月,李鸿章奏呈清廷批准“设局招商”,试办中国现代轮运业,以求实现“自强求富、振兴工商、堵塞漏卮、挽回利权”,招商局因此而得名,成为洋务运动转型后创办的第一家工商企业,也是中国近代创立的第一家民族工商企业。

招商局的创立,不仅开创了近代民族航运业,而且开启了一个新的经济时代。在初期的资本筹集方面,招商局在中国率先启用了一种新型的工商企业组织形式,即股份制企业组织形式。招商局所从事的轮运业,需要庞大的资金,如果不集合众商之力无法顺利进行。因此,招商局当时开创性地向民间发行股票,招股集资。股票以等额划分,可以买卖转让,这在中国历史上还是第一次。

1882年是上海股市最火爆的一年

有了股票,就有了买卖,自然也就有了股市,但这个股市是自然形成的市场,并非国家官方主办。1881年,招商局100万两资本全部招满。第二年,招商局面额百两的股票市值已超过250两,并在这一年长期维持高位,成为上海证券市场上的“龙头股”。当时人称:“中国初不知公司之名,自轮船招商局获利以来,风气大开”。招商局对股东不菲的收益回报,不断激发着华商的投资热情,不仅使自身股票市价日涨,而且促动了华商对其它洋务民用企业股票的认购兴趣,使1882年成为19世纪上海股市最“火爆”的一年。

在招商局的带动下,当时中国兴起了一批股份制企业。上海《申报》在1883年10月21日曾专门发出评论“招商局开其端,一人倡之,众人和之,不数年间,风气因之一开,公司因之云集……”在上世纪70至90年代,中国有了第一批股份制企业数十家。

1872年12月发行的招商局股票,比我国的第一套邮票还早六年,比中国人设立的首家证券市场还早10年。近些年来,一些股票收藏者曾苦苦寻觅这张中国最早的股票,甚至有机构和个人公开声明:愿出100万元向民间征集这张清朝的轮船招商局的股票,但至今仍丝毫不见它的踪影。

一百多年前的股民们是如何交易的

当现代股民们利用股票交割机或者电脑股票操作软件,轻轻松松地进行股票交易时,也许心中也会产生这样的念头:幸亏现在的科技发达,否则的话,这股票买卖具体要怎么操作呢?一百多年前的股民们是如何交易股票呢?他们是否也要详实地出具个人身份信息,拿到允许股票买卖的证券交易卡,才能自由买卖股票呢?

据上海财经大学经济学院教授、博士生导师杜恂诚在《上海金融的制度、功能与变迁》一书中介绍,在股票刚刚出现的时候,股份的募集和股票的买卖,没有一个统一的交易机构和场所,大凡通过亲戚、朋友、同乡等途径进行。

华商的第一个股票交易机构,是成立于1882年的“上海平准股票公司”,股票的市价每日公决后写在水牌(便于暂时记写,用后可抹去的白搪瓷或粉漆木牌)上挂出,并送《申报》刊登。股票成交后,买卖双方都可得到公司出具的发票一张,两个月后凭发票到公司扣还佣20%。但是仅仅是一年的时间,由于上海发生股票风潮,平准公司就停办了。在这之后很久没有本国人的股票交易机构。

直到1891年,外商首先在上海组织有形市场,名为“上海股份公所”,到1904年,有外商倡议组织上海证券交易所,第二年正式开办,定名为“上海众业公所”。1929年,上海股份公所并入上海众业公所。该所实行会员买卖制,只有少数华人参加,交易的对象,都是洋商股票。

中国早期的股票交易在茶楼内进行

在今天的股票交易中,有一种身份比较特殊的人群,叫做股票经纪人,主要是指与证券公司签订协议,为证券公司开发客户并为客户提供专业咨询信息服务,与证券公司进行佣金分成的经纪人。他们的存在,为许多股民解决了股票专业方面的疑难杂症。那么,不知中国早期的股票市场有没有类似的“经纪人”存在,如果有,他们的工作范畴当时能为股民们解决什么问题呢?

民国初年,上海出现了一些本国股票掮客。一定程度上,他们就类似于今天的股票经纪人。但这些掮客都是另有职业的,买卖股票是他们的第二职业。当时这批人数不多的股票掮客以茶楼为日常集合之地,称为“茶会”。掮客们每天上午到茶会互通消息,所有买卖都在品茶时口头成交,一律为现货买卖,只要价格谈成,买卖即可成交。以后公债发行渐渐多了起来,公债

买卖和铁路倒头的买卖逐渐兴盛,掮客数量也逐渐增多。

1914年秋天成立了上海股票商业公会。上海股票商业公会成立时,会员只有13家。公会内附设股票交易市场,其格局仍沿袭茶会时代的制度形式,会员谈生意时照样有茶水供应。每日集会时间为上午9时至11时。买卖佣金也定有标准:凡记名式证券,如公司股票等,票面每百元征收佣金1元或0.5元,也就相当于5%—1%标准,远远高于现在证券交易3%的上限。每日开场后,公会将价格行情单分送给各会员。1917年在公会买卖的公司股票有:招商局、商务印书馆、中华书局、仁济和、南洋烟草、中国银行、交通银行、通商银行、中华商业银行等。另外还有大量的爱国公债、铁路证券等交易。

1920年上海股票商业公会演变成上海华商证券交易所。这家交易所创办资本并不大,只有6.25万元,但业务基础非常好,由25家证券同业机构充当经纪人,开拍交易除现货外,还有本月、下月、三个月的期货,本所股票也可兼做。第二年资本即增至300万元,经纪人由25人增至75人。此外成立的还有上海证券物品交易所、北京证券交易所、天津取引所等。

国民政府时期为啥南京没有交易所

那么,作为国民政府的首都南京,南京人炒股情况如何呢?作为当时的文化、政治中心,南京这座城市有没有证券交易所?

南京国民政府建立后,中国最繁华的证券交易中心还是在上海。南京大学历史系副教授、中华民国史研究中心副主任姜良芹博士告诉记者,关于近代南京是否有证券交易所,至少现有的历史资料鲜有记载。当时南京人需要炒股票、买公债只能去上海。

据姜良芹介绍,上海证券物品交易所自1920年开业到年底,盈利达50多万元,年收益率近100%,受此鼓舞,该所发起人又开始成立另外的交易所,结果相继成立的上海杂粮油饼交易所和上海华商棉业交易所也相继成立,而且成立后效益也不错。在巨利诱惑下,人们以为办交易所是发财致富的捷径,纷纷效仿,因此很快出现了一个兴办交易所的高潮,最多时上海交易所有一百三十六家。最后却因上海金融市场银根收紧纷纷倒闭,上海仅存6家,其他各地仅存北京证交所、宁波棉业交易所等。

在南京国民政府建立后,证券市场中的证券交易差不多全是公债,股票不过是“应卯、拍拍空板而已”。在南京国民政府时期内以公债为主的证券交易绝大部分集中在上海,其他城市鲜有正式的证券市场。为什么当时的政治中心南京没能设立证券交易中心呢?

姜良芹称,这是因为上海具有其独特的优势。在20世纪20年代末30年代初上海已经成为近代中国的金融中心,集中了所有重要金融机构的首脑机关。当时中央银行设在了上海,此外中国银行及交通银行总部也搬到了上海,上海银行业存款占全国银行业存款总额的30%—40%。另外,当时的证券交易所以发行内债为主,而国民政府的内债主要是面向银行等金融机构发行,内债流通市场的参与者也主要是各金融机构及少数富有阶层,广大内地民众鲜有参与者。因此,当时的证券交易中心自然在上海最合适不过。

再加上,南京距离上海,交通便利,去大上海炒股,是一种身份的象征,许多身在南京的达官贵人们对于南京本地无法进行股票炒作也没有有什么大的异议,反而觉得,定期去上海,享受一下大上海的繁华,也是一种生活。

本版主笔 快报记者 王海燕



与股票掮客喝茶、聊聊天,股票买卖就完成了 资料图片